
GACETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA E INDIAS

DEL JUEVES 17 DE OCTUBRE DE 1811.

ESPAÑA.

Chércoles, provincia de Soria, 22 de agosto. — Extracto del parte del brigadier D. José Duran, al general en jefe del segundo ejército.

Cuartel general de Chércoles 21 de agosto de 1811. — Después de las acciones de Ariza y Calatayud, de que di parte á V. E., me situé en Deza para dar descanso á las tropas y caballos, y continuar la organizacion de la division, uno de los objetos de mi primera atencion; pero la falta de caudales y viveres la llamaban tambien para facilitar estos auxilios indispensables. Dispuse, pues, á este fin que el comandante de la caballería el teniente coronel D. Bartolomé Amor, con la mitad de ella y el batallon de Rioja mandado por su comandante accidental D. Juan Antonio Tabuena, teniente coronel graduado, fuese á verificar en la Rioja de esta provincia, pueblos del rio Alhama y algunos de Cameros las correspondientes exacciones, como mero auxiliador de los agentes cobradores nombrados por la real hacienda, con orden de que al pasar por las inmediaciones de Tarazona hiciese una llamada á los enemigos de aquella guarnicion. Salió Amor á la expedicion el 12 del corriente, y con fecha del 17 desde Aguilar me ha dado el parte que sigue:

“Siendo uno de los encargos de mi comision aproximarme á Tarazona con el objeto de ver si salia el enemigo para poder escarmantarle, llevando para esto á mis órdenes al caudillo D. Marcos Luna, como práctico en el terreno, determiné en la mañana de mi salida de este cuartel general que avanzase la tropa de mi mando hasta Obega, para que interin descansaba y se proporcionaban raciones, limpiase las armas, y se preparase á otra marcha. Eran las 10 de la noche, y la tropa ya habia tomado pan y vino: el entusiasmo y agilidad que adverti en los oficiales y soldados, me permitió emprender la marcha hasta dar vista á Tarazona ántes de la hora que tenia dispuesta. Ya habia hecho adelantarse á D. Marcos Luna, advirtiéndole que luego que rompiese el dia, se aproximase á la ciudad y tirase algunos tiros.

Situé sobre la derecha al ayudante de infantería D. Juan Bueno con 40 soldados, y con igual fuerza se colocó á la izquierda el capitán D. Pedro Solegoistoa: una y otra fuerza estaba muy próxima á la ciudad, oculta, esperando la ocasion de cortar al enemigo en su retirada. Yo aguardaba con el resto de la tropa la señal que habia dado en caso de que los enemigos estuviesen fuera de la ciudad, cuando supe que el enemigo salia á recibirme fuera de ella: en el momento mandé avanzar á una compañía de caballería, y que luego que viese al enemigo se echase á escape sobre él, lo que executó rápidamente. Las muchas zanjas, trincheras, y el terror pánico que causó al enemigo nuestra caballería, no le permitieron presentarnos frente, y así es que en el mismo hecho de avistarla, se metieron como rayos en el convento: las dos compañías de derecha é izquierda avanzaron rápidamente, pero sin fruto, por haberse retirado el enemigo por camino inopinado. No obstante el mal terreno, el enemigo tuvo la pérdida de 3 muertos y varios heridos, dexando en nuestro poder 3 prisioneros, 2 gendarmas y otros 2 presos, dependientes del gobierno intruso, ademas de 4 caballos, bastantes fusiles, algunas tercerolas, y porcion de pólvora y balas.

Extraxéronse tambien al administrador de bienes nacionales 17000 reales que obraban en su poder á favor del enemigo, y de la santa iglesia cathedral la plata sobrante, sin ningun vaso sagrado, en cantidad de 952 onzas. Asimismo se han sacado algunos paños para capas y ponchos á la tropa, executándose todo con el mayor orden, y precediendo las debidas atenciones con los cuerpos de cabildo y ciudad; de modo que en esta todos los moradores han quedado muy satisfechos de la conducta, subordinacion y disciplina de la tropa."

Madrid 4 de setiembre. Esta mañana se han repartido cartas de la mala de Francia: refieren que el 19 de agosto pasó por Irun el mariscal Jourdan con una escolta de 3000 conscritos italianos, tropa de mala calidad, 100 gendarmas y otros 50 caballos. De Navarra avisan la llegada de 6 á 7000 hombres por la parte de Roncesvalles con destino á perseguir á Espoz y Mina, y órdenes estrechas y terminantes para destruirlo: pero este digno caudillo, segun algunas cartas de personas fidedignas, ha desbaratado á un cuerpo de 3000 de ellos, haciendo muchos prisioneros, y apoderándose de 40 carres de municiones que escoltaban. Las cartas de Valladolid de 29 del pasado, aseguran que el ejército de Dorsenne ha tenido pérdidas considerables en Fuencebado. Las de Francia tratan poco de negocios públicos: pero á pesar de los esfuerzos y vigilancia de aquel gobierno para que allí y aquí, y especialmente en los ejércitos, se ignoren las novedades del norte de Europa, hablan de la proximidad de un ajuste entre la Inglaterra y la Rusia, indicado por la conducta del almirante ingles Saumarez en el Báltico, y por la entrada de varios buques ingleses y neutrales en los puertos rusos.

El total de fuerzas existentes aquí, inclusa la guardia real, no llega á 3500 hombres.

Del 7. Ayer llegó un numeroso convoy de Andalucía, compuesto de 2500 soldados franceses, cojos, mancos y estropeados de todas clases, pero ya sanos; de otros 500 convalecientes, declarados inválidos; de 420 oficiales sueltos, 22 comandantes, 14 coroneles, y muchos cabos y sargentos, que por haberse quedado sin regimientos se restituyen á Francia, y de 400 soldados y 38 oficiales, españoles é ingleses, prisioneros, de los depósitos de Sevilla, Granada y Córdoba. Han venido tambien los generales Milhaud, Guado, Laplane y Noirot, muchos franceses empleados en los exércitos, y otros españoles al servicio del rey intruso; entre ellos el prefecto de Jaen, el administrador de bienes nacionales de Córdoba, y algunos individuos de las juntas militares, además de varias familias de Sevilla, Granada y otros pueblos. Todo baxo la escolta de 900 infantes y 200 caballos.

Las cartas de los cuatro reynos de Andalucía contestan en los apuros de los gefes franceses para sostenerse y acudir á todas partes. De Extremadura escriben que el exército del general Castaños habia hecho movimiento: que el brigadier Morillo se hallaba á fines de agosto á 3 leguas de Truxillo, y que empezaban los franceses á sacar de esta ciudad sus enfermos y efectos.

Un edecan de Marmont y un comisionado de Amorós, que han llegado esta mañana, han contado que los enfermos de aquel exército paraban de 7000, de los que morian muchos. Confirman la noticia del movimiento del general Castaños, y al instante se ha enviado aviso de ello á Castilla.

Hoy ha entrado un convoy de trigo que ha venido rodeando por Aranjuez, debiendo venir por Toledo: pero se ha temido que allí le alcanzasen las órdenes de Marmont para que se recojan y se le envíen todas las subsistencias posibles. En las cercanías de Valdemoro fué atacado por los patriotas, y hubo por una y otra parte muertos y heridos: el comandante frances le fué gravemente en un muslo.

Del 11. Entre los oficiales y soldados franceses recién llegados, hay varios que se hallaron en la batalla de la Albuera, y han acabado de disipar con sus relaciones las dudas que algunos tenían ó afectaban tener de la inmensa pérdida que sufrió Soult en aquella jornada. Segun las cartas recibidas de Andalucía, cuyas fechas llegan al 25 de agosto, este mariscal ha desistido de su empresa contra el reyno de Murcia, respecto á que el 21 se le aguardaba en Granada, de donde se creia pasaria muy en breve á Sevilla, aunque todos los franceses decian que iban á Málaga.

Escriben de Castilla con fecha del 6, que habian retrocedido las tropas francesas que avanzaron por Astorga, y que se hallaban ya en Salamanca y sus contornos, reunidas con las de Valladolid, componiendo entre todas de 28 á 30000 hombres. — El convoy de Andalucía que entró el 6, salió el 8 para Francia. Es uno de los mas numerosos que hemos visto: lleva toda la tropa, oficialidad y generales que traxo, á excepcion del general Milhaud: se le han agregado aquí mu-

chos carruages con familias que pasan á Francia, y se ha aumentado la escolta. — El motivo de acelerarse su salida, parece que ha sido el deseo de que se incorpore cuanto antes con el convoy que sacó de aquí Belliard el 30 de agosto, y está detenido en Segovia, á causa de haberse desertado gran parte de los jurados que lo guardaban. Dicho general siguió solo con la parte francesa de la escolta: y el plan es que este último convoy recoja al de Segovia, y que sigan reunidos á Burgos, donde los aguarda otro tercero para incorporarse con ellos, y seguir todos juntos á Francia.

Las cartas de la mala que entró el 8, refieren que Figueras se rindió el 19 del pasado, y que á Perpiñan habian llegado bastantes tropas italianas, sin expresar su número, pero sí que era muy poca su disciplina, y que hacian muchos daños en los pueblos de su tránsito.

La partida de Merino ha interceptado un correo de mucha importancia; y otra ha hecho lo mismo con uno que salió de Segovia escoltado por 150 dragones, de los cuales murieron 56, otros quedaron prisioneros, y los demas retrocedieron á aquella ciudad. El gobernador salió al encuentro de los patriotas con 300 hombres; pero no anduvo mas que una legua, y se volvió sin hallar á nadie.

Escríben de Toledo con fecha del 8, que han sido conducidos á aquella ciudad mas de 2000 enfermos del ejército de Marmont, y que se han mandado poner corrientes el hospital de S. Lázaro y la fabrica de espadas para otros 3000 que deben llegar de Talavera.

El 9 por la mañana entraron aquí de vuelta de Vallecas y Vieilvarado un gefe de ingenieros y otros oficiales franceses de estado mayor, que habian ido á reconocer aquel terreno. El mismo dia por la tarde llegaron de Talavera 16 cañones, 24 furgones, 16 cajas de municiones y porcion de carros con efectos de artillería; y de Salamanca y Medina del Campo 2 gefes de batallon, 10 oficiales de varias armas, y 10 empleados del ejército enemigo.

Hoy han entrado á las 2 de la tarde 2000 hombres procedentes de Salamanca. — El mariscal Jourdan no ha llegado aun, á pesar de que hace 3 dias que se le aguarda.

Crece la escasez de numerario, y por lo mismo se activa con el mayor rigor el cobro de la contribucion del 15 por 100 de los alquileres de casas. Lo peor es que en medio de la escasez y miseria que nos oprime, quieren que digamos que somos felices, y que han venido á colmarnos de bienes estos bandidos de extrangeros que tratan de dexarnos sin pan que llevar á la boca.

Del 18. — Estado de las fuerzas francesas en la provincia de Madrid. — En la capital unos 1500 hombres con pocos caballos. En Charmartin, 16 infantes de la guardia real. En Foncarral, 44 idem. Colmenar, 84 id. En Alcalá, 172 id. En Alcobendas, 114. En Viñuelas, 48 id. En S. Agustin, 87 id. En Barajas, 30 id. En Paracuellos, 40 id. En la puente de Viveros, 60 id. — Total, 2195.

Valencia de Alcántara 1.º de octubre. Segun avisos recibidos de

Castilla la vieja, el 15 del pasado llegó á Valladolid un gran convoy de Andalucía, compuesto de 4000 personas: las 2000 imposibilitadas, 400 oficiales y 600 entre cabos y sargentos: traían crecido número de carruages, la mayor parte de Extremadura y Mancha, abandonados muchos por sus dueños, que prefirieron perderlos á experimentar los trabajos que se les preparaban en tal compañía. Entraron tambien varios prisioneros ingleses y españoles, que fueron abundantes y generosamente socorridos por el vecindario.

El 10 de setiembre llegó Jourdan á Valladolid con solos 800 infantes que salieron despues con Dorsenne, baxo cuyo mando se dirigian á Salamanca la mayor parte de las fuerzas que se oponian al sexto ejército. — Las que han entrado de él hasta ahora en dicha ciudad de Salamanca son unos 10 á 11000 hombres de infanteria; de caballeria mas de 1500, y de artilleria 26 piezas y 3 furgones, con los correspondientes artilleros y caballos de tren.

Habian llegado mas de 200 carros y caballerias menores con trigo de Fuente-Sauco, de forma que acabando de cargar las que faltan, ascienden á cerca de 1000 mayores y mas de 3000 menores las que conducen: 75 carros de los cantineros han cargado tambien de 30 á 40 fanegas cada uno; llevan ademas cargados los furgones del servicio de la guardia, y todo parece que va destinado al socorro de Ciudad-Rodrigo.

El 19 se mandaron reunir en la misma ciudad de Salamanca las guarniciones que habia en Alba, Ledesma, Fuente-Sauco y Arnuña; el todo sube á 22 batallones, que hacen 9000 hombres escasos de infanteria: los lanceros, mamelucos, cazadores y dragones componen unos 800 hombres de caballeria con 30 piezas de artilleria y 60 carros de municiones. — Unidos todos habian quedado acampados para emprender su marcha por la noche: la artilleria ya habia salido.

El comisionado regio de José Bonaparte D. Cipriano Echevarría, enviado por él á Valladolid, fué recibido con una extraordinaria indiferencia por el intendente frances, quien le dixo que nada tenia que ver con su rey; y que se quedase ó se fuese, pero sin ninguna representacion pública.

El dia 27 del pasado llegó á Toledo el duque de Mahon, que venia de Madrid nombrado gobernador de la provincia, en lugar de Laboussaye, que el dia 25 habia salido para la corte á reemplazar á Belliard. Dicho duque traxo consigo un destacamento de 25 artilleros y un oficial, todos españoles juramentados, que se encargaron del Alcázar. — La guarnicion de Toledo es de 800 jurados y 150 franceses: las de los pueblos inmediatos son muy cortas, y todas de franceses, con destino á escoltar los correos.

El 14 de agosto se pasaron en Navahermosa, al escuadron de Escalera que se ha formado en los pueblos de aquellos contornos, 7 granaderos italianos del núm. 4 que se halla en Talavera, quienes aseguran es general el descontento que reyna en los soldados enemigos, y que muchos desean escaparse.

El comandante de húsares francos D. Feliciano Cuesta, avisa al general en jefe que atacó con su escuadrón en el camino real de Plasencia á Talavera á 250 granaderos franceses, que escoltaban una porción de enfermos, rompiéndoles el cuadro, matándoles 60, haciendo á muchos y cogiendo 8 sables, 10 fusiles, 10 reses vacunas, un prisionero y un húsar inglés que se llevaban: Cuesta tuvo un hombre muerto, 4 heridos y 6 caballos muertos. La derrota hubiera sido completa, á no haberse avistado un cuerpo de caballería francesa.

Alicia A. de octubre. Oficio del jefe de estado mayor del 2.º ejército á la junta superior de este reyno.

“Excmo. Sr.: la columna enemiga que en mi oficio de anoche manifesté á V. E. se dirigia por el camino de Segorbe, atacó efectivamente al mariscal de campo D. José Obispo, que se hallaba en las inmediaciones de Segorbe con 600 hombres de infantería del batallón de Carriñena, y los 2 escuadrones de húsares de Aragon y dragones de la Reyna; y á pesar de que la superioridad de fuerzas enemigas, con 2 piezas de artillería, de que carecia Obispo, dictaba una pronta retirada, no quiso verificarla el citado general, para dar lugar á los fieles vecinos de Segorbe á salvar sus efectos y personas, lo que consiguió á costa de haberse estado batiendo cerca de 3 horas, y contenido á los enemigos. Luego que vió conseguida su idea, emprendió su retirada con el mejor orden al pueblo de Aleublas, siendo dignos del mayor elogio los citados cuerpos, y algunos oficiales y soldados, que á pesar de hallarse heridos, no abandonaron el campo del honor, y siguieron en la accion. Es cuando ocurre á estas horas que comunico á V. E., lo que executo por disposicion del Excmo. Sr. D. Joaquin Blake para su inteligencia. — Dios guarde á V. E. muchos años. Valencia 1.º de octubre de 1811, á las 11 de la noche. — Ramon Pirez.”

Sevilla 4 de octubre. El 27 del pasado á las 5 de la tarde llegó un oficial del ejército de Marmont con pliegos para Soult, quien de resultas despachó un oficial á su hermano que está en el ejército de Granada, otro á Godinet y otro á Victor, y en seguida celebró junta de generales: se asegura que los pliegos se reducen á referir Marmont sus apuros con motivo de que los ingleses se refuerzan, y se le acaban los recursos de víveres y medicinas, y que pide se le envíen sin dilacion.

El 28 por la tarde se dió orden para que todas las tropas españolas que estan al servicio del rey intruso, marchasen á Madrid, debiendo salir en el término de 3 dias: las acompañan el regimiento de dragones núm. 4, y el de infantería núm. 45, y para este viage se estan haciendo un riguroso embargo de caballerías. Se dice por seguro que su destino es á Francia, adonde parece va tambien Victor, quedando en su lugar mandando Gazan. — Insisten los franceses en el plan de fortificarse en los puntos mas ventajosos, y en Extremadura han elegido los de Llerena y Zafra. — La justicia de Villa-

nueva del Fresno ha escrito al general frances, que se halla en Frezgal con solos 200 franceses de guarnicion, que no puede remitirle la contribucion que se le ha impuesto de 30000 reales, por impedirsele una partida de 100 caballos, perteneciente á un cuerpo de 5000 ingleses que se hallan en Moura, á 2 leguas de allí.

ARTICULO DE OFICIO.

El señor gefe del estado mayor general ha recibido la noche de 12 del corriente, el parte detallado que con fecha de 1.^o de este mes remite el teniente general D. Francisco Ballesteros, de la accion que sostuvo contra los enemigos sobre Ximena el 25 de setiembre último, que á la letra dice así:

“Excmo. Sr: despues de haber batido el 19 sobre Alcalá á la division del general Wilde, vine rápidamente á Ximena á hacer lo mismo con el general Rignoux, que desde el dia 16 me amenazaba por mi frente, dando las órdenes convenientes al brigadier marques de las Cuevas, para que con la vanguardia de su mando se replegase de los puntos de Cortes que cubria, y llamase mas á lo interior de la sierra al enemigo, con el objeto de poder yo maniobrar con ventaja, y reunir mis fuerzas. Este gefe obró conforme le previne, y Rignoux continuó su operacion á Ximena, sin encontrar obstáculo, en razon de que al mismo tiempo marchaba yo con mis divisiones sobre mi flanco derecho, á fin de situarme en disposicion de envolverle por su retaguardia. Con efecto la noche del 24 se hallaba el enemigo en Ximena, y yo con todas mis fuerzas á media legua sobre su flanco izquierdo. Al amanecer del 25, cuando marchaba sobre S. Roque, se encontró atacado en esta forma: la vanguardia al mando del marques de las Cuevas del Becerro, compuesta de las compañías de escopeteros de Getares, Estepona y Marbella, al cargo del capitán graduado de teniente coronel, D. Antonio Ordoñez; el regimiento de Sigüenza al mando de su coronel D. Francisco Texta, y el de Ronda, al mando de su sargento mayor D. Antonio Avilés, reforzada con el batallon de voluntarios de Barbastro, que mandaba su sargento mayor el coronel D. Ramon Alburquerque; atacó al enemigo por su derecha, desalojándolo de la cordillera que domina á Ximena, pues este abandonó el camino que llevaba, y tomó posicion en la sierra de su derecha; protegiendo el ataque por el centro una columna al mando del coronel del regimiento de Lena D. Jayme Butler con su cuerpo, el de Galicia al cargo de su coronel D. Salvador Sebastian, y la compañía de gastadores que manda el capitán graduado de teniente coronel D. Antonio Marconchini.

La columna de reserva, compuesta de los regimientos de Infiesto, Pravia, Castropol y Cangas de Tineo, con su comandante y coronel, D. Santiago Vigo, capitán graduado de teniente coronel, el

coronel D. Francisco Moreda, el brigadier D. Pedro Gastelu, y el de igual clase D. Guillermo Lihesay, que mandaba toda la reserva, se situó en el pueblo sosteniendo el ataque de las otras tropas.

Los enemigos tuvieron que abandonar su situación, colocándose en otra á su retaguardia, que por su naturaleza era de la mayor consideracion, y fué atacado en ella segunda vez por la vanguardia y columna al mando de Butler, que sostuvieron con un fuego tan horroroso como la primera, por lo que se hizo indispensable arrojarlos de ella á la bayoneta, con bastante pérdida por su parte: de este modo se le fué desalojando de todas las posiciones que le proporcionaba el pais sobre que hacia su retirada; y conociendo que se dirigia al camino de Alcalá de los Gazules, destacó de la reserva las compañías de cazadores de los cuerpos que la componian, y el regimiento del Infesto, para que cayera sobre su flanco, lo que verificó tan oportunamente, que les costó una pérdida considerable, y fueron perseguidos hasta 2 leguas de Alcalá.

El enemigo ha perdido cerca de 1000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros, contando en esta clase al coronel del cuarto de infantería polaca, y un capitán de granaderos del mismo cuerpo. Por nuestra parte la pérdida entre muertos y heridos no llega á 300 hombres, con un oficial muerto, que lo es el teniente de cazadores del regimiento de Galicia D. Joaquin Laerran, y heridos el ayudante y teniente del mismo cuerpo D. Domingo Madrazo y D. Juan Antel, y el teniente coronel D. Alfonso Gallego, capitán de granaderos del regimiento de infantería de Sigüenza, cuyos oficiales y tropa recomiendo á V. E. particularmente.

Me segundo el mariscal de campo D. Francisco Merino, y lo mismo los demas gefes, oficiales y tropas de estas divisiones han llenado su deber, y espero se sirva V. E. recomendarlos á la superioridad para su satisfaccion."

El Consejo de Regencia se ha servido admitir á D. Diego de Castillo y Betencourt, capitán disperso en la Gran Canaria, la cesion que hace del sueldo que disfruta de retiro á favor del real erario; y ha resuelto que se le den las gracias, y se publique en la gaceta para su satisfaccion.

Buques que han recogido correspondencia en la administracion de correos de Cádiz durante la semana finalizada en 12 del corriente.

Para Veracruz y la Habana: goleta-correo Mariana.— Para Canarias, Puertorico y Costa-firme: paylebot-correo Cantabria.— Para Ayamonte: místico Almirante y barca-correo la Ramona.— Para Algeciras: místico-correo Cirmen y escampavía S. Francisco Xavier.— Para Alicante y demas puntos de Levante: fragata de guerra Proserpina.